

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 38P/1/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123200089  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 01. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123200089.1

## Uznesenie

Okresný súd A. v právnej veci starostlivosti súdu o mal. B. C., nar. X.XX.XXXX, bytom D. E. XX, E., v konaní zastúpenú opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcu z matky F. G., nar. XX.X.XXXX, bytom D. E. XX a z otca B. C., nar. XX.X.XXXX, bytom H. XXX, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

n a r i a d' u j e rodičom odovzdať maloletú B. C., nar. X.XX.XXXX do starostlivosti B. A., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom H. XXX, toho času bytom H. XXX,

toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej starostlivosti,

žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

Písomným podaním doručeným elektronicky Okresnému súdu A. dňa 5.1.2023 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR Prešov“) návrh na vydanie neodkladného opatrenia vo veci dočasného zverenia maloletého dieťaťa B. C., nar. X.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku a to do starostlivosti B. A., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom H. XXX, toho času bytom H. XXX.

Svoj návrh odôvodnil ÚPSVaR Prešov tým, že maloleté dieťa B. C., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom D. E. XX, I. J. H. XXX, pochádza z družského vzťahu svojich rodičov, F. G., nar. XX.XX.XXXX a B. C., nar. XX.X.XXXX. Okrem nej majú ešte ďalšie štyri neploleté dcéry.

Rodinu eviduje oddelenie SPODaSK od roku 2016 a z dôvodu zlej sociálnej situácie bola pravidelne monitorovaná. Chatrč, v ktorej rodičia žijú pozostáva z jednej izby, ktorá je zariadená základným opotrebovaným nábytkom. Domácnosť je na nižšej hygienickej úrovni, nemajú zavedenú elektrickú energiu a vodu čerpajú z miestnej studne. Po celý čas evidencie nemajú rodičia veľkú snahu zmeniť svoje bytové pomery.

Vzhľadom k tomu, že matka často odchádzala na dlhší čas mimo domácnosť a deti prenechávala otcovi, ktorý sa o ne nedokázal postarať, boli maloleté sestry K., L., M. aj N. umiestnené v decembri 2022 do ústavnej starostlivosti.

Mal. B. býva pri pani A. približne štyri roky. B. si často volala k svojim vlastným deťom, aby jej ich postrážila. Natolko si však zvykla na lepšie podmienky, že ostala u nich bývať. Pani A. zabezpečuje kompletnú starostlivosť o svoje deti a tiež o B.. Na odd. SPODaSK evidovaní neboli.

Pani A. žije so svojim druhom B. C. a piatimi vlastnými deťmi v nájomnom obecnom byte v obci H.. Domácnosť pozostáva z jednej miestnosti, kde sú postele, kuchynská linka. Vodu a elektrickú energiu

majú zavedenú. Kúrenie tuhým palivom. Ich príjem pozostáva z rodičovského príspevku, prídavkoch na deti a občasných brigád otca. V obci rodina nemá problém s občianskym spolunažívaním.

Mal. B. má veľmi dobrý vzťah s nevlastným bratom a pani A.. Domov sa vrátiť nechce, keďže matka sa nachádza stále mimo domova a otec užíva dlhodobo vo zvýšenej miere alkohol. B. prejavila záujem, aby bola zverená do náhradnej osobnej starostlivosti pani B. A., s čím pani A. súhlasí.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti ÚPSVaR navrhol, aby Okresný súd Prešov vydal uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia, ktorým dočasne zveríť maloleté dieťa B. C., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom D. E. XX, E., t. č. H. XXX, do starostlivosti B. A., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom H. XXX, I. J. H. XXX, okr. E..

Uznesením č.k. 38P/1/2023-9 zo dňa 9.1.2023 Okresný súd A. ustanovil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov za opatrovníka pre maloletú B. C., nar. X.XX.XXXX na zastupovanie menovaného dieťaťa v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia.

Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 a 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR Prešov zo dňa 5.1.2023 na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP je v plnom rozsahu dôvodný a je v záujme maloletej B. C., nar. X.XX.XXXX, aby bola dočasne zverená do starostlivosti B. A., nar. XX.X.XXXX, bytom toho času H. XXX, s ktorou má maloletá dobrý vzťah a u ktorej býva posledné 4 roky. Maloletá B. sa vyjadрила, že domov sa vrátiť nechce. Matka maloletej sa nachádza stále mimo domova a otec užíva dlhodobu vo zvýšenej miere alkohol. B. prejavila záujem, aby bola zverená do náhradnej osobnej starostlivosti pani B. A., s čím pani A. súhlasila. Keďže rodičia mal. B. H. nevedia zabezpečiť riadnu starostlivosť je dočasné zverenie mal. B. C., nar. 9.10.207 do starostlivosti B. A., nar. XX.X.XXXX v prospech a v najlepšom záujme mal. B., preto sa súd stotožnil s návrhom ÚPSVaR Prešov, kolízneho opatrovníka mal. dieťa, ktorý maloletú zastupuje a koná v jej záujme, a v súlade s citovanou právnou úpravou rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej starostlivosti, ktoré súd začne v súlade s ust. § 23 ods. 2 CMP bez návrhu.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

: Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.